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מצור ירושלים,  70 לספירה

המצור על ירושלים בשנת 70 לספירה היה המסע החשוב והמכריע ביותר בתולדות דיכוי המרד הגדול על ידי הרומאים. למרות שכיסי ההתנגדות האחרונים של היהודים במצדה ובמקומות אחרים לא חוסלו אלא שלוש או ארבע שנים מאוחר יותר, הכיבוש וההרס של העיר ושל בית המקדש הביאו לסיום המלחמה, וסללו את הדרך לניצחון אותו חגגה המשפחה הקיסרית הפלאבית בשנה שלאחר מכן ברומא.

המצור נמשך  חמישה חודשים מלאים, מחג הפסח ועד חודש אלול. כיבוש העיר על ידי הרומאים מהווה דוגמה למכלול שיטת המצור של הרומאים, כולל אסטרטגיה וציוד,  שבאמצעותה כבשו ערים ברחבי האימפריה.  הרומאים כמעט ולא השתמשו באמצעים חדשים במצור על ירושלים על אף שהמצור היה בעל היקף רחב במיוחד.  היהודים אף הם השתמשו בכל הטכניקות הידועות להגנה בפני מצור ולא באמצעים  חדשים, אולם מאמציהם הלא-מקצועיים נעשו  בנחישות יוצאת מגדר הרגיל, והם למדו מהר משגיאותיהם. 

המצור נמשך זמן רב בגלל הנתונים  הטבעיים של ירושלים  ואמצעי ההגנה מעשי אדם, וכן בשל הלהט והעצמה של ההגנה  היהודית, אך גם  בגלל תנאי הקיץ הירושלמי הקשים  שהקשו על  הלוגיסטיקה והאספקה של הצבא הרומי וגרמו לעלויות אדירות בזמן ובכסף. הניצחון הרומי היה תוצאה של יתרון אדיר בכוח אדם, בציוד ובטכנולוגיה, כולל היתרון החשוב של חיל הפרשים שנשלח לא  פעם להצלת חיילים.  מאידך, על פי דעתו של העד המרכזי של המאורע, פלביוס יוספוס, המגנים  יכולים היו להמשיך בהתנגדותם במשך זמן רב יותר לו לא היו מחבלים במאמציהם-הם במלחמות פנים בלתי פוסקות ובהרס בזבזני של משאביהם.

טיטוס החל את ההתקפה על ירושלים מאותו צד שממנו החלו כל ההתקפות על ירושלים במהלך ההיסטוריה, עד לעידן הלוחמה המודרנית – מצפון לצפון מערב, משום שזו הגישה היחידה לחומות העיר שהיא שטוחה ובמפלס אחיד.  בכל הצדדים האחרים, כלומר בצלעות המזרחיים והדרומיים ובצלע הדרומית של הצד המערבי, מגן על העיר גיא עמוק שמעליו חומה חזקה אחת שדי היה בה להשלים את ההגנה הטבעית. הצדדים הפגיעים,  בצפון ובצפון מערב, היו מוגנים על ידי שלוש חומות, האחת בתוך השנייה. האחת נמשכה מהר הבית לשטח שהיום הוא שער יפו והגנה על הצד הצפוני של העיר העליונה (היום הרובע היהודי).  החומה השנייה נמשכה במסלול מתעקל  ממבצר אנטוניה בפינה הצפון מערבית של הר הבית לאזור שהיום הוא שער שכם, ומשם בחזרה אל החומה הראשונה. החומה השלישית, שהייתה קו ההגנה הראשון של היהודים, הקיפה שטח ענק שכלל חלקים נרחבים שהיום הם ירושלים המזרחית והמערבית  שמצפון לעיר העתיקה (חלקים מהחומה נתגלו בחפירות ארכיאולוגיות).  בנייתה של החומה, שסיפקה לא רק קו הגנה נוסף אלא גם אמצעי לשכן את  הפליטים שנהרו בהמוניהם לעיר במשך המלחמה, החלה על ידי המלך אגריפס (41–44), אך הופסקה בפקודת הקיסר קלאודיוס, והושלמה על ידי המורדים היהודים לאחר פרוץ המלחמה, ב-66 לספירה.  לנוכח הנסיבות בוצע השלב האחרון בחיפזון ובמשאבים מוגבלים, ולפיכך היו בחומה מספר נקודות תורפה שהיה צריך לתת להם תשומת לב מיוחדת.

טיטוס הגיע לירושלים באביב של שנת 70 לספירה.  רק במקרים יוצאי דופן היו הרומאים פותחים במסע צבאי לפני בוא האביב, ולא היה צורך להעביר בטרם עת חיילים ממחנה החורף אל מרגלות חומות ירושלים, מה גם שלרומאים היה מידע ממקורות מודיעיניים טובים לפיו הותשו היהודים במלחמות הפנים ההרסניות הבלתי פוסקות  וברעב בחורף הקשה של 69/70.  טיטוס ריכז כוחות גדולים בציפייה למצור קשה.  הכוחות כללו ארבעה לגיונות – הלגיון  החמישי  (V Macedonica), העשירי (X Fretenesis), \ החמישה עשר XV Apollinaris)  והשנים-עשר XII Fulminata)), סך הכול כ-24,000 חיילים, כולל פרשים.  לכך נוספו כוחות עזר בסדר גודל דומה ואולי אף גדול יותר, וכן מספר שווה של יחידות של חיל רגלים ופרשים שנשלחו על ידי בני הברית של הרומאים  באזור – המלך היהודי אגריפס השני, מלך חמאת בסוריה,  אנטיוכוס הרביעי של קומגה (סוריה), ערבים מהמחוזות הדרומיים ואף תגבורת של קשתים מפלמירה, כך שסך הכוחות הרומיים הגיע ליותר מ-65,000. אם לוקחים בחשבון בנוסף כ-15,000 אנשים שאינם לוחמים שליוו את המחנות הרומיים לצורך מילוי תפקידים שונים, רואים שמספר האנשים שחנו מחוץ לחומות ירושלים הגיע ל- 80,000. בנוסף צריך לקחת בחשבון עוד כ-30,000–35,000 סוסים ובהמות משא לצורכי הצבא, וכך קל להבין, כיצד לפי התיאור של יוספוס, האזור מסביב לירושלים, ולמעשה כל השטחים הסובבים אותה, הפכו לשממה עוד לפני שהמצור נכנס לשלב מתקדם.

יותר קשה לקבוע את סדר גודל הכוחות בצד היהודי. יוספוס אומר שיותר ממיליון יהודים נספו במצור (מלח' ו' 420), אך המספרים אינם מתקבלים על הדעת – הם  כמעט כפולים מגודלה של אוכלוסיית ירושלים בת זמננו, והם משקפים את מאמציו של יוספוס להדגיש את עצמתה של  הטרגדיה, ואולי גם את העובדה שהעיר תפחה בשל אוכלוסיית פליטים גדולה.  יוספוס גם מדווח (מלח' ה' 248–250) כי כ-23,000 חיילים יהודים הגנו על העיר; סדר גודל זה של כוחות נראה יותר סביר, אבל גם הוא אינו אלא הערכה סובייקטיבית, משום שמספרים כמו 10,000  ו-40,000 אף הם נראים סבירים. לכן צריך להסתפק בהערכות ובמידע לא מדויק ולהניח שעשרות אלפים הצטופפו בתוך העיר הנצורה, וחלק מהם, אולי רבע מהם, היו לוחמים פעילים.

הצבא היהודי הכיל את אותן קבוצות המורדים שהתקבצו לפני המלחמה כדי לתקוף מטרות רומיות ומטרות יהודיות מסוימות, קבוצות שהיה להן תפקיד מכריע בפרוץ המלחמה.  בירושלים התאגדו יחידות מורדות קטנות לשלוש קבוצות עוינות זו את זו והעמידו בראשן שלושה מנהיגים מרדניים:  אלעזר בן שמעון הכוהן, יוחנן מגוש חלב ושמעון בר גיורא.  כל אחת משלוש הקבוצות הייתה מורכבת ממספר יחידות קטנות יותר: קבוצתו של אלעזר הכילה בעיקר קנאים בתוספת מספר גורמים נוספים; יוחנן עמד בראש קבוצה של  אנשי הגליל, אנשי צור וקנאים, וקבוצות נוספות; וקבוצתו של שמעון הייתה המגוונת ביותר, והייתה מורכבת מאנשי עקרבת, אדום, ירושלים ויסודות לא מזוהים נוספים.  שלוש קבוצות אלו שהיו מורכבות מיסודות קטנים יותר לא הצליחו להתאגד לכלל צבא מאוחד סדיר שיש לו מבנה פיקודי אחד; הן נשארו מאורגנות תחת המנהיגים המקוריים של כל אחד מהפלגים, ולעתים תכופות נלחמו הפלגים זה בזה, כשלא נלחמו ברומאים.  הם חילקו את העיר בינם לבין עצמם, והגנו על הטריטוריה שלהם בפני התוקפים, כשאלעזר שולט בבית המקדש, יוחנן בהר הבית ובשטח שמסביב, ושמעון בשאר העיר.  פלישות האחד לתוך שטחו של האחר הביאו לשרפת אספקת המזון של העיר שנצברה בתחילת המלחמה.  גם לאחר שהגיעו הרומאים, חיבלו החשדות ההדדיים במאמצי ההגנה.

טקטיקת המצור של הרומאים הייתה ברורה, פשוטה ואגרסיבית: החלשת מגני העיר על ידי ניתוק כל קווי האספקה, התגבורת והמילוט, והבקעת חומות העיר כדי להחדיר פנימה גייסות ולהביס את האויב לחלוטין בכוח הנשק.  ברור שהמצור יכול היה להשיג את המטרה על ידי חסימת העיר מסביב והמתנה לכניעת המגנים או למותם ברעב, אולם הרומאים העדיפו לצרף למצור הכולל התקפה אגרסיבית. בנוסף, היה על הרומאים להיות מוכנים גם לכל התקפה פתאומית עליהם מחוץ לחומות.

כדי להשיג  את כל המטרות הללו נקטו הרומאים בשורה של צעדים שהיו קשים ויקרים, ובכולם השתמשו במצור על ירושלים.  בנוסף לאטימת העיר הנצורה  אטימה מוחלטת בעזרת חומת מצור השמורה היטב הם תקפו את חומת העיר לא בסמוך לשערים הבצורים והשמורים היטב, אלא באמצעה.  התקיפה בוצעה  בעזרת איל ברזל תלוי על מסגרת עץ וחופשי לנוע; הוא נקרא איל משום שראש הברזל הכבד שלו היה מעוצב בצורת ראש איל. לאחר שאיל הברזל עשה את מלאכתו והבקיע את החומה, הביאו הרומאים מכונה דומה מורכבת מקורה ענקית מחוברת לוו  ששימשה לעקור שורת אבנים ליד הבקע שיצר האיל.  כלים כבדים אלו הוצרכו להגבהה כך שראש האיל יוכל להכות בבסיס אבני החומה והוו יוכל לעקור אבנים מאותה שורה.   במקומות דומים לירושלים השקיעו הרומאים מאמצים רבים בבניית תלי עפר או סוללות ועליהן גולגל איל הברזל.  המכונות עצמן הוכנסו לתוך סככות מחוזקות בקורות ברזל כדי להגן עליהם מפני שרפה בידי האויב; הצורה הזכירה לרומאים צב ולכן נקראו טסטודו, כלומר מגן צב (אותה מילה, טסטודו, שימשה לתאר חיילים שמחברים ביחד את מגניהם וכורעים מאחוריהם, כמו צב בתוך שריונו). 

סככות  ניידות קטנות יותר עברו ממקום למקום ביחד עם החיילים כשעבדו למרגלות החומות בהקמת הסוללות, כשהפעילו את איל הברזל וכשעקרו אבנים מחומת העיר.  הסככות כוסו בגגות משופעים חזקים כך שיוכלו להסיט אבנים כבדות ולהגן על החיילים מפני זפת או שמן רותחים ששפכו עליהם מראש החומות.  העבודות לערעור יסודות החומה או בקיעתה לוו תמיד בירי כבד   של חצים, אבנים ובליסטראות. בנוסף לירי בלתי פוסק מהקרקע, בנו הרומאים מגדלים מחוזקים בברזל שהיו יותר גבוהים מחומות העיר, והציבו בהם קשתים וקלעים שירו במגנים שעל ראשי החומות כדי להקל על המצור. שלושה מגדלים כאלה, שכל אחד מהם היה בגובה 24 מטרים, שימשו במצור על ירושלים.  בנוסף, מהנדסים רומיים תכננו מגוון של ארטילריה, כולל כלי ירי מהיר שירו חצים או אבנים קטנות ברציפות, ומקלעות שנקראו לעתים "עקרבים",  שהטילו אבנים בגדלים שונים.  יוספוס מתאר את האפקט של מכונות ירי אלו בזמן המצור ביודפת ב-67 לספירה:

וכח כלי הרובים המהירים וזורקי החצים היה חזק מאד, עד כי פלחו אנשים רבים בבת-אחת, והולם אבני הבליסטראות עקר את צינות החומה ופוצץ את קצות המגדלים, ולא נמצא המון אנשים גדול, אשר לא היה בכח מטר האבנים הגדולות והכבדות לנפץ את כולו מבלי השאיר לו שריד.  את כח המכונות האלה יבין כל איש מהמעשים אשר קרו בלילה ההוא, כי איש אחד מהעומדים על-יד יוסף נפגע באבן שלוחה (מאחת המכונות), והיא הסירה את ראשו וצנפה את גולגלתו במרחק שלושה ריסים.  ובבוקר נפגעה אשה הרה בבטנה בצאתה מפתח ביתה והילד הגיח מבטן אמו מהלך חצי ריס.  כה גדול היה כח הבליסטראות!  אולם עוד נורא מזה היה קול רעש המכונות ונפץ אבני הקלע. ותלי פגרים התגלגלו בהמולה מעל החומה... (ראה מלח' ג' , 7, 23)

החיילים הרומיים חנו במחנות מבוצרים ושמורים היטב והפעילות היום-יומית נשלטה על ידי משמעת ושמירה תמידית מוקפדת היטב, משום שהאויב יכול היה  ליזום מתקפה מחוץ לחומות בכל עת, והיהודים אכן עשו זאת יותר מפעם אחת בשנת 70.

הנשק שהיה מצוי בידי היהודים  ושיטות הארגון הפנימי של הלוחמים הוא שקבע את טקטיקת ההגנה שלהם, ולפיכך הייתה זו לוחמת גרילה בדומה לזו ששימשה אותם בתקופות קודמות של מרידות ופשיטות.  היהודים הצטיינו במתקפות חדות ומהירות ובמארב לכוחות רומיים קטנים יותר מחוץ לחומות; הם חיפשו ללא הרף אחר הזדמנויות שיפצו על הפער בגודל הכוחות וינצלו יתרונות טופוגרפיים.  הם השתמשו בעיקר באותם חרבות, פגיונות ומגנים ששימשו אותם כמורדים; היעדר שריון ונשק ארוך טווח היוו יתרון וחיסרון כאחד, משום שאפשרו ליהודים מחד מהירות וחופש תנועה ומאידך חשפו אותם לנשק הכבד ולטקטיקה המתוחכמת של הרומאים בשטח פתוח.  משום כך התאפיינה האסטרטגיה של היהודים בעיקר בירי ובמתקפות פתאומיות ומזדמנות שהיוו הצלחה מפתיעה; ההגנה הטובה ביותר של הרומאים בפני מתקפות אלו היו הפרשים, הקשתים והקלעים.  היהודים היו גם מיומנים בזריקת אבנים אותן השליכו ללא הרף מראש החומות הן על מנת לעצור מתקפות רומיות, הן על מנת לספק מחסה להתקפות מחוץ לחומות. מתקפות הנגד שלהם נעזרו במכונות מלחמה שנתפסו מידי הרומאים ומכונות אחרות שנבנו בירושלים על פי הדגם הרומי.  בנוסף, הייתה ההגנה כנגד פעילויות המצור של הרומאים מורכבת מפעולות פשוטות, אך יעילות. הם השליכו חבלים אל אילי הברזל ופירקו אותם, או גררו אותם למעלה בעזרת ווים. הם גם  בנו אמצעי מיגון מלוחות עץ וברזל והורידו אותם אל מול ראש האיל לבלום את המכות.  הם גם חפרו מתחת לסוללות המצור של הרומאים כדי שיקרסו, וכן חפרו מנהרות סודיות ששימשו להם לצאת דרכם לפעולות פתע חוץ לחומות.

כאשר הכוחות הרומיים הגיעו לירושלים בסביבות פסח, בשנת 70 לספירה, הקים טיטוס מחנות בהר הצופים ובהר הזיתים, ובנוסף הקים כמה מתקנים קטנים יותר  על מנת שישמשו לנקודות מוצא למתקפה (ליד החומה השלישית, בצד  הצפון -מערבי והמערבי).  היהודים תקפו את טיטוס וכמעט הרגו אותו כאשר סייר ליד החומה השלישית, פעולה שלימדה את הרומאים שיעור  בערנות.  למרות זאת, הצליחו היהודים לנצל את גורם ההפתעה שנית, למחרת אותו יום, ותקפו את הלגיון העשירי בשעה שעסק בהתקנת  מחנהו על הר הזיתים.  היהודים תקפו במורד נחל קדרון ובמעלה הר הזיתים, הצליחו לפגוע ברבים מחיילי הלגיון המופתעים, ונהדפו רק בעזרת הפרשים שהוחשו לעזרת הרומאים.

בחג הפסח פסקו ההתקפות של היהודים,  והרומאים ניצלו את ההפוגה והחלו להעביר את כוחות המצור קרוב יותר לחומות, ובדרכם פינו את כל השטח בין הר הצופים ונקודה לא מזוהה סמוכה לעיר; העבודה נמשכה ארבעה ימים, ולאחר מכן נעו שלושה לגיונות לכיוון החומות בקצה הצפוני והמערבי.  במשך שבוע החג טעמו הרומאים שוב מתושייתם של היהודים: שמעון הטעה את הרומאים לחשוב שהעיר רוצה בשלום ושהיא מגרשת את המבקשים מלחמה, והוציא קבוצה קטנה של חיילים ממגדל הנשים שהתחזו למגורשים. חיילים רומיים רצו קדימה, וקיוו להרוג את המגורשים "מחרחרי המלחמה" וכך להיכנס לעיר, אך מצאו בדרך זו את מותם כאשר קבוצה אחרת של יהודים  יצאו מהעיר והקיפו אותם, בעוד אחרים המטירו עליהם קליעים ואבנים מהחומות.  זה קרה באותו מקום שארבו לטיטוס וכמעט הרגו אותו, כך שהיהודים מצאו דרך להשיג יתרון טופוגרפי ועליונות מספרית.  יום לפני התחבולה הציע טיטוס ליהודים להיכנע, הצעה שנדחתה.

מרגע זה ואילך המשיכו  היהודים לתקוף ללא הפסקה בנשק ידני ובמעט כלי המלחמה שהיו להם מעל ראשי החומות, ופתחו במתקפות קצרות בלתי פוסקות על קבוצות קטנות של רומאים מחוץ לחומה.  הרומאים הגנו על בוני המצור באמצעי המיגון שמתוארים לעיל, ובירי בלתי-פוסק של הארטילריה המצוינת שלהם. מתקפות היהודים האטו את בניית סוללות המצור, אך לא היה ביכולתם  לעצור את העבודות לחלוטין, ואלו הושלמו עם סיום החג.  כשהסוללות הושלמו הביאו הרומאים מיד את אילי הברזל והחלו להכות בחומה השלישית; הרעש והעצמה של המכות יצרו בהלה זמנית בעיר.  החיילים היהודים מיד יצאו כנגד מפעילי האיל וכנגד המגנים על עבודות המצור, אך נכשלו.  הם התאגדו מחדש בתוך העיר ויצאו שוב מנקודה ליד מגדל היפיקוס כשהם נושאים לפידים על מנת לשרוף את מכונות המצור של הרומאים. ההתקפה הצליחה, והיהודים ניצחו בקרב פנים אל פנים ואף הצליחו לשרוף את מכונות המצור, אלא שהם פוזרו על ידי יחידת פרשים נבחרים שהובאה על ידי טיטוס.  אסיר יהודי ששמו לא ידוע נצלב על פני החומות למען יראו כל אנשי העיר, והמאורע ציין את התחלת הזוועה הזאת שהרומאים המשיכו בה במשך המצור: הטלת אימה שימשה כנשק נוסף בארסנל של הרומאים, והייתה יעילה למדי.

הצלחת היהודים בשטח גרמה לטיטוס לשקול  אמצעים בטוחים יותר להגנת הסוללות ובוניהן, והוא ציווה לבנות שלושה מגדלים מצופים בלוחות ברזל שמהם ימטירו הקשתים, זורקי הכידון, זורקי האבנים ומפעילי הארטילריה הקלה את קלעיהם  על היהודים שעל החומות, וכך תימנענה ההתקפות על אילי הברזל.  כמו שכתב יוספוס, "והיהודים עמדו על נפשם בכח ועוז, אולם מגדלי הרומאים הביאו עליהם רעות רבות, כי היו למפגע למכונות-הקרב, אשר הוקמו בראשי המגדלים, וגם למטילי-החניתות ורובי-הקשת ורומי-האבנים, והיהודים לא יכלו להשיב מלחמה לשונאיהם, המגביהים לשבת מהם, וגם לא מצאו עצה ללכוד את המגדלים, כי נבצר מהם להפוך אותם מפני כובד משאם, וגם לא יכלו לשלח אותם באש, כי היו מצופים ברזל, וכאשר נסוגו היהודים רחוק ממטחווי קשת, לא היה לאל-ידם לעצור את מהלומות הכרים, אשר נגחו את החומה בלי הרף ומעט מעט השלימו את חפצם." (מלח' ה' 297–298). 
בזכות המגדלים כבשו הרומאים את החומה השלישית שנפלה בשבעה באייר: אחד מאילי הברזל הצליח להבקיע חור גדול בחומה, בנקודה קרובה לשער יפו של היום.  כשהחיילים הרומיים זרמו פנימה נסוגו היהודים אל מאחורי החומה השנייה. טיטוס פינה חלקים גדולים מהחומה השלישית והציב שם את מחנהו, במה שנקרא מחנה האשורים, במרחק מעט יותר גדול כמטחווי קשת מהחומה השנייה; הצד הצפוני של הר הבית שהיה מוגן על ידי מבצר אנטוניה היה עתה חשוף.

הרומאים יצאו עתה במתקפה בת שני ראשים, האחד בצד הצפוני של הר הבית והאחר בצד החומה שהגנה על רובעי המגורים והמסחר של העיר, ממבצר אנטוניה עד למגדלים החזקים בצד המערבי של העיר.  הלוחמה הייתה אינטנסיבית וממושכת, כפי שמתאר יוספוס: "אלה ואלה לא עייפו ולא יגעו, וכל היום השתערו הרומאים על החומה, והקרבות על יד שעריה נמשכו בלי הרף, ולא נשארה צורת מלחמה אשר לא ניסו בה." (מלח' ה' 307)

חמישה ימים בלבד לאחר הבקעת החומה השלישית הצליחו הרומאים להבקיע את החומה השנייה.  כוח רומי קטן נכנס לעיר, אבל היהודים שהכירו את הסמטאות הצרות ואת הרחובות הקיפו אותם, הלמו בהם ואף הדפו אותם מעל לגגות הבתים.  הרומאים הביאו את הפרשים והקשתים והצליחו לחלץ חלק מכוחותיהם.  הלוחמה נמשכה שלושה ימים נוספים, וביום הרביעי, ט"ז באייר, תשעה ימים לאחר נפילת החומה השלישית, כבשו הרומאים שנית את החומה השנייה, הרסו את כל חלקה הצפוני של העיר וישרו את השטח כליל.  גלי נטישה לצד הרומאי ליוו את נפילתה של כל חומה:  השטח היה מוגבל בעיר שהולכת ומצטמקת, התקווה נחלשה עם כל כישלון, אבל  יותר  מכול דחק הרעב שנגרם בשל צמצום באספקת המזון. באותה עת החלו היהודים למות מרעב.

בכ"ג באייר החלו הרומאים במשימה הקשה של בניית ארבע סוללות, שתיים נבנו מול מבצר אנטוניה על ידי הלגיון החמישי והשנים-עשר,  האחת על ידי הלגיון ה-15 מול מצבת יוחנן הורקנוס, והאחרת על ידי הלגיון העשירי באתר ברכת המגדלים; שתי הסוללות האחרונות נבנו ליד הקצה הצפון מערבי של החומה הראשונה.  הבנייה נמשכה כנראה שבעה ימים והסתיימה בכ"ט באייר.  היהודים הפריעו לבנאים במתקפות ובירי בלתי פוסקים מראש החומות.  הרומאים לא הסתערו על החומה ולא פתחו במתקפה עד שהסתיים בניין הסוללות, למרות שטיטוס התיר לאנטיוכוס הרביעי אפיפאנס, בנו של אנטיוכוס השלישי מלך קומגיני, ולצבא המקדוני שלו לנסות ולתקוף; היהודים הדפו אותם.

בזמן שהרומאים עסקו בהקמת הסוללות, חפרו יוחנן וכוחותיו מתחת לשתי הסוללות כנגד  אנטוניה, משחו את תמיכות העץ של המנהרה בחומר דליק ושילחו בהם אש מיד כשסיימו הרומאים את עבודתם.  המנהרה קרסה ונהרסה, ועמה התמוטטו הסוללות.  יומיים לאחר מכן, בתחילת חודש סיוון, מיהרו שמעון וכוחותיו ופתחו בהתקפה עזה כנגד שתי הסוללות האחרות היכן שהופעל האיל, ושילחו בו אש. היה זה אחד הניצחונות הגדולים של היהודים בכל אותה מלחמה, והם רדפו אחרי המגנים הרומיים עד למחנה הרומי, ונהדפו בחזרה שוב על ידי הפרשים שטיטוס קרא לעזרה.  יוספוס, שהיה עד ראייה, מתאר פעולה אמיצה של היהודים בהעזה ובאומץ שגבלו כמעט בעל-טבעי; הוא אומר שהיהודים נצמדו בעקשנות למתכת הלוהטת של מכונות המצור ולא הרפו.

בתגובה לאבדן הסוללות בנו הרומאים חומת מצור מסביב לעיר כולה.  החומה שבנייתה, למרבה הפלא,  נסתיימה תוך שלושה ימים, נשמרה היטב ואטמה את העיר לחלוטין, כולל קווי אספקה סודיים. טיטוס ציווה לבנות רק שני מערכי מצור כנגד מבצר אנטוניה, ואפילו התכנית הזו נמשכה 21 יום בגלל מחסור בחומרי בניין.  הגייסות הרומיים היו מדוכדכים ואיבדו את אומץ ליבם בגלל התבוסה, אבל למרות קשיי הרומאים שינתה חומת המצור את פני המלחמה, בעיקר בתוך העיר: הנטישה גדלה, התמותה  מחמת הרעב עלתה בצורה דרסטית, הקבורה הוזנחה והארגון היהודי הצבאי החל לקרוס מבפנים.

היהודים נהגו בתבונה והמתינו עד לסיום בניית הסוללות לפני שפתחו בהתקפה.  צופים רומיים שמו לב ששורות היהודים לא היו שלמות או סדירות ושההתקפה חסרה את החיות וההתלהבות הרגילים: הרעב נתן את אותותיו בחיילים היהודים.  לאחר התקפת הנפל  נסוגו היהודים בחזרה לתוך העיר, והמטירו מעל החומות קליעים על הרומאים שהצליחו להביא לשם את מכונות המצור ואת אילי הברזל, זאת על אף הירי הכבד.  בתחילת תמוז החלו הרומאים להכות בחומה האיתנה של מבצר אנטוניה; מאחורי החומה  בנו היהודים חומה נוספת שהתגלתה מאחורי חומת אנטוניה שהתמוטטה בלילה, לאחר שקבוצת חיילים רומיים מוגנים מאחורי "טסטודו" הצליחו להסיר ממנה ארבעה גושי אבנים.  חומת אנטוניה הוחלשה גם בשל התמוטטת המנהרה שיוחנן חפר מתחתיה.  בבוקר שלמחרת, בג' בתמוז, חיכו היהודים להתקפת הרומאים.  אף רומאי לא רצה להיות הראשון שעובר דרך הפרצה משום שידע שיפגוש שם בחרב ובהרס.  לבסוף, לאחר נאום מלהיב של טיטוס, הוביל סורי ששמו סבינוס 11 חיילים נוספים אל החומה.  היהודים הרגו את סבינוס ושניים נוספים מהכוח. שמונה ניצולים שבו למחנה הרומי.

יומיים לאחר מכן שוב התהפכו פני הדברים עבור היהודים: השומרים בחומה המאולתרת נרדמו, ובאמצע הלילה טיפסו 24 רומאים על החומה והרגו את כולם.  השומרים האחרים נתפסו לבהלה וברחו לבית המקדש, בעוד הרומאים, שאותם הוביל טיטוס בעצמו, זרמו להר הבית מעל החומה ודרך המנהרות שחפר יוחנן כדי לחבל בסוללות הראשונות.  מבצר אנטוניה נפל לידי הרומאים והקרב על בית המקדש, שנמשך יותר מחודש ימים, החל.

היהודים התקבצו בבית המקדש.  למרות שהפלגים השונים אולצו להילחם זה בצד זה, הם נותרו מפורדים וכל פלג עמד תחת פיקוד  עצמאי משלו. אך למרות חולשתם מחמת הרעב וחוסר היכולת לאחד כוחות נלחמו היהודים בנחישות ובחירוף נפש שנראו לרומאים כמעט על אנושיים.  הקרב הראשון, שהיה במיוחד קשה ורווי דם, מתואר על ידי פלביוס  יוספוס כך:

מסביב למבואי הר הבית התחוללה מלחמה עזה, כי הרומאים ביקשו להבקיע בחוזק-יד אל המקדש ולכבשו, והיהודים הדפו אותם אחור אל הבירה (אנטוניה) והחניתות והחצים לא היו הפעם ליהודים ולרומאים להועיל, כי שלפו את חרבותיהם ונלחמו פנים בפנים, ובהתלקח הקרב לא ידעו אלה ואלה איה מערכות לוחמיהם, כי התלכדו יחד ונדחקו במקומות הצרים, ובתוך הצעקות הנוראות לא נשמע קול המפקדים.  ורבים ועצומים נפלו חללים מן היהודים והרומאים, והלוחמים רמסו את הנופלים וריסקו את אבריהם ואת כלי-נשקם.  וכל העת נשמע במקום, אשר נעתק שמה כובד המלחמה, קול ענות גבורה, תרועת העושים חיל, יחד עם קול יללת הפונים עורף, ולא היה מקום לכושלים לברוח בו ולא רווח לרדוף אחריהם.  ובהתערב שתי המערכות יחד גברה יד האחת במקום אחד ויד השניה במקום אחר. והעומדים בשורה הראשונה לא יכלו בלתי-אם לנפול או להפיל את אויביהם באבוד מהם כל מנוס, כי אלה ואלה נדחפו בידי חבריהם הנלחמים מאחוריהם ולא נשאר אף רווח קטן ליוצאי הקרב. (מלח' ו' 74–78)

הקרב נמשך 12 שעות.  היהודים נעזרו במגדלים שבנו על מנת להגן על המקדש. לבסוף נהדפו הרומאים בחזרה למבצר אנטוניה ששימש להם בסיס במשך ההתנגשויות והקרבות הבלתי פוסקים.

בקרבות שאירעו לאחר מכן איבדו היהודים בהדרגה את השליטה בהר הבית.  לאט לאט הרסו הרומאים חלקים מהר הבית, או שהיהודים עצמם זרעו הרס כאמצעי מניעה.  בי"ז בתמוז ציווה טיטוס להרוס עד היסוד את מבצר אנטוניה (זה היום בו פסקה העלאת הקורבנות בהר הבית) כדי ליישר את הקרקע בהכנה לגישה למקדש.  לילה אחד, בסמוך לאירועים אלה, תקף כוח רומי קטן את בית המקדש וכך החל קרב קשה במיוחד שהסתיים רק במחצית היום שלמחרת.  חוסר הארגון של היהודים חיבל במאמצי הקרב, ואי הסדר ששרר הביא גם לקורבנות של יהודים בידי יהודים. בכ"ב בתמוז שרפו היהודים את הסטיו המחבר את מבצר אנטוניה כדי לנתק את הרומאים משאר חלקי הר הבית. אלא שברגע שנסתיימה פריצת כניסה רחבה למקדש, בכ"ג בתמוז, החלו הרומאים לבנות סוללות בשטח הפנוי כדי לפתוח בהתקפה הסופית על המקדש: שלוש בצד הצפוני, שהיה בידי הרומאים, ואחת ליד הסטיו המערבי של החצר החיצונית.  היהודים שהיו מוגבלים ביכולתם לא יכלו לעשות דבר מלבד להפריע להקמת הסוללות, אך לא הצליחו לחבל יותר מדי בעבודות.  אפילו התקפה על הליגיון העשירי שעל הר הזיתים כפעולת הסחה השיגה מעט.  בכ"ד בתמוז שרפו הרומאים את הסטיו בצד הצפון מערבי, את הסטיו המחובר לזה שהיהודים הרסו יומיים לפני כן; היהודים סיימו את המלאכה.  

הקרבות נמשכו ללא הפוגה.  בכ"ז בתמוז משכו היהודים חיילים רומיים רבים אל מותם על ידי שפיתו אותם לעלות אל הסטיו המערבי שהיה מלא בחומרים דליקים ושילחו בו אש.  מה שלא נכלה על ידי האש  נהרס ופונה.  למחרת סיימו הרומאים לשרוף את הסטיו הצפוני בקצה המזרחי של הר הבית, הצד הצופה על עמק קדרון.

ניצחון קטן של היהודים קדם לחורבן הסופי של בית המקדש: במשך שישה ימים, מב'  ועד ז' באב, תקפו הרומאים את החומה המערבית של החצר החיצונית, וניסו למוטט את השער הצפוני ולעלות על הסטווים, אבל היהודים שבו והדפו אותם.  הם השתמשו בתחבולה הפשוטה של הדיפת הסולמות לאחור כשהם מלאים בחיילים חמושים.  בסופו של דבר הצליחו היהודים לתפוס את הנסים (סמלי היחידות) הרומיים – הישג בעל ערך סמלי.  בתגובה נתן טיטוס, כמוצא אחרון , פקודה לשרוף את שערי בית המקדש. בשמונה באב הסתיימה בניית שתיים מהסוללות, ואילי הברזל הובאו למקום, בעוד השערים והסטווים ממשיכים לבעור במשך כל הלילה. למחרת, בתשעה באב, ציווה טיטוס לפלס דרך אל השערים שעדיין בערו, ואז זימן ישיבת מטה לדון בגורלו של בית המקדש.  ההחלטה הייתה להרוס אותו.  קרבות נואשים המשיכו למחרת, בעשרה  באב, סביב בית המקדש, ובסופם הצליחו הרומאים להצית אש בבית המקדש שהמשיך ובער במשך ימים רבים. מספר יהודים השליכו עצמם לתוך הלהבות של בית המקדש הבוער, והשאר נסו לאזור היחיד בירושלים שעדיין לא נכבש, לעיר העליונה.  כעת לא עצרו בעדם עוד המגנים, והרומאים פתחו בהרס שיטתי של שאר הר הבית: כל שאר הסטווים והשערים ואת בתי האוצר.

יוספוס היה עד ראייה לשרפה האיומה, ותיאורו מלמד לא רק על ממדי ההרס אלא גם על האלימות והזעם חסרי המעצורים שליוו את פעולות הביזה והחורבן מידי הרומאים של העיר הכורעת תחת המצור:

ובעת אשר בער ההיכל באש, גזלו הרומאים כל דבר הבא לידם וערכו מטבח נורא לכל יהודים אשר פגעו בהם, ולא חמלו על עולים ומלאי-ימים ולא הדרו פני שרי קודש, כי אם המיתו זקנים ועוללים, הדיוטות וכהנים יחד, וחרב האויב אכלה את כל משפחות העם מסביב, וגם המבקשים חנינה וגם העומדים על נפשם נשחטו בלא חמלה; וקול משק הלהבה העולה למרום התערב בקול אנקת החללים, ומפני גובה הר-הבית וגודל הבניין הלוהט באש נדמה לעין רואה, כי כל העיר בוערת.  ואיש לא יוכל לשער בנפשו דבר נורא ואיום מקול הצעקות במעמד ההוא.  כי קול תרועת הלגיונות הרומיים השוטפים ואנקות המורדים, אשר הקיפו אתם האש וחרבות השונאים, ויללת העם העזוב העומד מלמעלה, אשר נדחף בבהלה אל תוך האויבים לקראת המוות, ונאקות השבר – כל אלו חוברו יחד.  ולקול הצעקות העולות מהר-הבית ענתה צעקת העם אשר בעיר, כי אנשים רבים, אשר כילה הרעב את כוחם ולשונם דבקה אל חכם, ראו את האש אשר בבית המקדש ומצאו כוח בנפשם לקשור מספד-תמרורים וגם להרים קול צעקה.  והד הרמה אשר מעבר לנחל וההרים שמסביב לעיר חיזק את הצעקה הנוראה, אולם הכאב היה גדול ונורא מכל הצעקות האלה יחד.  לעין הרואה נדמה, כי הר הבית בוער כולו  מתחתית שורשיו, כי מכל פינותיו יצאו להבות -אש.  אולם נחלי -הדם גברו עוד על להבות -האש, ומספר הנשחטים היה רב ועצום ממספר שוחטיהם, ובכל מקום לא נראתה-האדמה תחת מכסה החללים, ואנשי הצבא דרכו על תלי פגרים ברדפם אחרי הבורחים. (מלח' ו' 271–276)

יהודים רבים, לא כולם לוחמים, התאספו בבית המקדש עוד לפני הקרב הסופי. רבים נשארו בהר הבית בזמן שרפת בית המקדש משום שלא היו יכולים לברוח,  או שלא רצו לעשות זאת.  הרומאים לא הראו כל רחמים. מספר רב של אנשים (יוספוס מעריך שהיו שם 6,000), בעיקר נשים וילדים, נשרפו בסטיו החצר החיצונית. חייליו של טיטוס העלו קרבנות לנסים והכריזו על מפקדם  אימפרטור.  טיטוס הרשה לחייליו לבזוז ולשרוף את כל העיר, והם עשו זאת ביסודיות ובאכזריות, החל מהשטח סביב המקדש ואחר כך בעיר התחתונה.  

מפתיע שהמלחמה נמשכה עוד חודש נוסף לאחר חורבן הבית, למרות  ההרס והקטל.  החיילים היהודים הנותרים ברחו לעיר העליונה והשתלטו על ארמון הורדוס  (מגדל דוד של היום), אבל לא יכלו לאחד את כוחותיהם, וההגנה היהודית קרסה לחלוטין. יוספוס אומר שבשלב מסוים ניסו המורדים בעיר העליונה לשאת ולתת עם טיטוס, אבל בקשתם לסגת למדבר בבטחה נראתה מוגזמת וההסכם לא הושג.  היהודים ניסו לסגור את העיר העליונה ששטחה קטן  ולכן קל יותר לשמירה, אבל המאמץ היה לשווא.  חיילים יהודיים רבים התחבאו במחילות במקום שגם אזרחים מצאו מסתור; הרומאים מצאו אחר כך גופות רבות במחילות, רובם קורבנות רעב, ומיעוטם התאבדו.

הרומאים התחילו להתכונן למתקפה האחרונה בכ' באב על ידי בניית סוללות נוספות מול חומת העיר המערבית והצד המזרחי של העיר העליונה.  לאחר 18 ימי עבודה, בשבעה באלול,  הושלמו העבודות, ומכונות המצור הוצבו במקומם.

נראה שלא  הייתה חומה שתיתן הגנה לעיר העליונה מצד מזרח, ולכן רק בליסטראות יכלו לשמש ככלי המלחמה. באותו זמן הכה איל הברזל וריסק את חומת העיר המערבית.  צבא היהודים התפרק לחלוטין.  הם עזבו את שלושת המגדלים של ארמון הורדוס מרצונם, ולאחר ניסיון התקפה אחרון שנכשל ברחו למחילות.  הרומאים הניפו את נסיהם בראש המגדלים וחגגו את ניצחונם השלם.  טיטוס נכנס לעיר העליונה בשמונה באלול ועלה על ירושלים הבוערת, כדברי יוספוס.  כל שנותר לרומאים היה לדון את האסירים כל אחד לגורלו, לחכות שיוחנן ושמעון יצאו מהמחילות  ולהשלים את מלאכת החורבן של העיר.
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