חברי סגל, עובדי החוג, תלמידים ומשפחות יקרות

 ברשותכם אספר מעט על ינון.  ינון היה מורה נפלא.  הוא לימד משנה ילדים וילדות צעירות במסגרת של תלמוד תרה בתקוע שהיה בין מקימיו ולימד היסטוריה בחטיבת הביניים בתיכון הרטמן.
ינון היה אדם בתנועה.  למד בישיבת  מקור חיים, למד בישיבת ירוחם, למד בישיבת תקוע, סיים בהצטיינות תואר שני במחלקה להיסטוריה של האוניברסיטה העברית והתחיל את לימודי התואר השלישי באוניברסיטת תל אביב.  שילב את עולם הישיבה עם  עולם הביקורת האקדמית.  הוא היה אדם שהיה מסוגל  להכיל את הניגודים של אמונה וביקורת.  אצל ינון החשיבה הביקורתית והאמונה יצרו הרמוניה. יש לי צער עמוק על כך שמסלול חייו הנפלא נעצר.
ינון ידע  להקשיב.  הוא ידע להקשיב לטקסט והוא ידע להקשיב לתלמידים שלו.  הוא ידע להקשיב לבת שלי נעה והוא אהב אותה מאוד. יש לי צער עמוק על כך שהוא לא יזכה לגדל את בנו זיו יחד איתה. 
אני יודע שלכל מי שיושב כאן יש  הינון שלו.  כל משפחה שכולה מהרהרת במי שנופל או הנופלת  עשויים היו להיות.  כל אחד בוחן מחדש את טיב הקשר עם הנופל או עם הנופלת ומהרהר באישיותם.  לפעמים הלב מתמלא גאווה ולפעמים הלב מתמלא חמיצות או כעס.  לפעמים הלב מתמלא געגוע ולפעמים הלב מתמלא בעצב, ולפעמים הלב מתמלא בכל אלה יחד.  לפעמים הלב ריק.
מה שמאחד את המשפחות היושבות כאן הוא השכול.  השכול הוא אישי מאוד אבל הוא גם קולקטיבי.  לפעמים אנחנו יכולים לקבל כוחות אחד מהשני.  מה שמחבר בינינו כאן הוא הכבוד לאקדמיה אם כעובדים, אם כתלמידים ואם כמורים.  הניסיון להגיע לחקר האמת האקדמית הוא תמיד קשה.  החוקר צריך להיות גם אמיץ ונועז מחד גיסא , ומאידך גיסא , גם עניו ושפל רוח.  הוא צריך להחזיק בעמדה אקדמית וגם לשנות אותה כשצריך.  בעולם שבו  האמת נעדרת, מוטל  על אנשי האקדמיה להוות מודל של כנות, יושרה ומורכבות.
תלמידים מצטיינים, תבואו על הברכה.  אין לי ספק שזכיתם לתואר מצטיינים בזכות עבודה קשה מאוד.  גם ביום עצוב זה מותר לכם להיות גאים על ההישג שלכם.
משפחות שכולות, ותיקות וחדשות, אני מקווה שתמצאו את  הנתיב שלכם להמשיך בדרך בה אתם בוחרים ולתת משמעות לחיים שלכם בצל הכאב.
אסיים שוב עם ינון.  במובן הטכני ינון היה בחור דתי קלאסי.  אבל אנשים אמיתיים הם לא שבלונות.  ינון למד במוסדות של הציונות הדתית ועד לקיץ האחרון גר ביהודה ושומרון.  אולם, למרבה ההפתעה בטנק של ינון נמצאו ארבעה ספרים "כמיהה וגעגוע"-יומנה של נערה  מגטו לודז' שיצא לאור על ידי ד"ר ד"ר שפרה מישלוב,  "המהגרים " של הסופר הגרמני הגולה זיבאלד, "טיולים בפלסטין" של המדינאי הפליסיטנאי רג'א שחאדה ו"להתבונן בסבלם של אחרים" של סוזן  סונטאג.  כל הספרים עוסקים בסבל, במשמעות של ההיסטוריה, בטרגדיה אישית ולאומית.   ינון מאוד לא אהב צבא ומלחמה אבל במלחמה הזאת, לאחר הטבח בשבעה באוקטובר, הוא הבין את חובתו האזרחית והדתית.  הסכסוך עם הפליסטינאים כאב לו מאוד.  נראה לי שכל האנשים השונים פה בחדר היו מוצאים עם ינון שפה משותפת ויכולת להידבר.
בדיסטופיה ובריק המנהיגותי בהן  אנחנו שרויים נשתדל שלא להיגרר אחרי השנאה הנוטפת מכל מקום אפשרי.  זו הצוואה של לוחמים רבים כל כך.  זו בוודאי הייתה הצוואה של ינון.  בטנק שלו היה מקום לכולם.



