

קול קורא – הכנס השנתי של אגודת הפילוסופיה הישראלית 

אנחנו שמחים מאד להודיע שכנס אגודת הפילוסופיה הישראלית 
 יתקיים השנה באוניברסיטת בן גוריון בנגב, בחסות המחלקה לפילוסופיה
ביום שני יד' בתמוז תשפ"ג, 3 ליולי 2023.

נקבל בברכה תקציר להרצאה או לפאנל בעברית או באנגלית מכל תחום בפילוסופיה. תאריך אחרון להגשות הינו 1 למרץ 2023. יש לשלוח לכתובת המייל: israel.philosophy@gmail.com ולציין בגוף המייל שם ושיוך אקדמי. 

אורך התקציר יהיה עד 500 מילים, ועליו להיות כתוב באופן מפורט, בהיר ומשכנע גם עבור קוראים שאינם מתחום התמחותכם. כדי לאפשר שיפוט עיוור, אנא אל תכללו בתוך התקציר את שמכם או כל פרט מזהה אחר. 
הצעות למושבים ("פאנלים") יתקבלו בברכה. לשם כך יש להציע נושא כולל למושב, הקדמה כללית של עד 100 מילים, שמות ושיוך של 3 מרצים ותקציר (עד 300 מילים) לכל מרצה. ההרצאות ימשכו 20 דקות, וילוו ב10 דקות דיון. ניתן לתת רק הרצאה אחת לאורך כל הכנס, ושפת ההרצאה היא שפת התקציר, אלא אם יצוין אחרת. 

האגודה שואפת לקדם קהילה פעילה ורבגונית של פילוסופים ופילוסופיות בישראל, ולכן הצוות המארגן יקבל בברכה עוד אפיקים להתנעת דיון פילוסופי:
· נשמח לקבל הצעות\הקלטות "ג'ם סשן" ו/או "ספוקן וורד" פילוסופיים (עד 5 דקות). אם יגיעו מספיק טקסטים רלוונטיים הכנס יסתיים בפאב סמוך, וזהו אפיק אטרקטיבי במיוחד לסטודנטית או סטודנט להשתתף בכנס. הדד לין: ה1.3. 
· תערוכת "יבול מקומי". נבקש מכל מי שפרסמו ספרי מחקר בין 2018-2023 להביא עותק לכנס. בסוף היום אנא אספו חזרה את פרי עמלכם. 
· אם יש לך עוד רעיון, אנא פני או פנה אלינו! נשמח להקשיב. 

תשלום דמי מנוי לאגודה לשנת 2023 הוא תנאי להשתתפות בכנס. התשלום יתבצע מראש או בבוקר הכנס, והעלות היא 300 ₪ לחברות וחברי סגל; 150₪ לגמלאים ועמיתי הוראה; ורק 30 ₪ לסטודנטים וסטודנטיות. אנא שלמו ישירות לחשבון האגודה (בנק הפועלים סניף 778, חשבון 395707) ובסעיף "הערות" רשמו את שמכם המלא. תודה רבה! 
* הכנס מתוכנן כמפגש חי, משמע ללא הרצאות בזום. אם יחול שינוי תצא הודעה. 
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Call for Abstracts - The Annual Conference of the Israeli Philosophical Association
We are very pleased to announce that the annual conference of the Israeli Philosophical Association for 2023 will be hosted by the Department of Philosophy of Ben Gurion University on July 3rd, 2023, in Be’er Sheva, Israel.

We warmly welcome lecture abstracts and panel proposals, in Hebrew or English, in all areas of philosophy. The deadline for submissions is March 1st, 2023. Submissions should be sent to: Israel.philosophy@gmail.com . Please include your name and affiliation in the body of your email text.

Lecture abstracts should not exceed 500 words and should be prepared for blind review. Please do not include any identifying information in the submitted abstracts. Panel proposals should include a common subject, introduction (up to 100 words), and the names, affiliation and abstract of three presenters (each up to 300 words). Lectures are limited to 20 minutes plus 10-minute Q&A. Unless stated otherwise, we will assume that the presentations will be given in the language of their abstracts. 

We aim to strengthen the communal ties among philosophers in Israel, hence we will welcome an open, warm and direct dialogue between early career and well-established scholars from different fields and institutions. On that note, another option for submission is a 5 minute “spoken word” recording\suggestions, sent to the same email. This new type of submission does not exclude one from also sending a standard abstract. The deadline is also the 1.3.

Registration fee for the conference is 300 NIS for faculty members, 150 NIS for emeritus and independent fellows, and only 30 NIS for students and postdoctoral fellows, to be transferred directly to the Association's bank account: Bank Hapoalim, branch no. 778, account no. 395707. Please state your full name in the “Comments” section. Payment is possible until July 3rd, 2023, yet highly recommended in advance. 

The conference is planned as a live event, without Zoom lectures. 

We look forward to seeing you,
Ayelet Shavit, Chair of the Israeli Philosophical Association 
Ronen Tzedaka, Treasurer of the Israeli Philosophical Association
Guy Lotan, Coordinator of the Israeli Philosophical Association


